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[bookmark: _GoBack]CONTOH: CATATAN HASIL WAWANCARA
Ny. Anis C.
Komunitas Guru Belajar
Kegiatan komunitas merupakan bentuk aktivitas yang dilakukan berdasarkan masalah yang terjadi dalam kehidupan bermasyarakat. Hari ini, saat pandemi covid-19 merubah bentuk-bentuk pembelajaran yang dahulu dilakukan di dalam kelas harus dilakukan secara jarak jauh. Hal ini tentu memunculkan masalah yang harus dicarikan solusi bersama-sama. Salah satunya adalah dengan belajar bersama atau dengan teman sejawat yang lebih memahami dan mau berbagi cara yang efektif untuk pembelajaran jarak jauh. Kami di Komunitas Guru Belajar Nusantara mengajak para guru untuk belajar dari para guru yang memiliki kemampuan dalam mengatasi masalah pembelajaran jarak jauh. Cara-cara yang ditemukan oleh beberapa guru terbukti mampu menjadi contoh bagi guru lain, utamanya bagi guru yang kurang cakap dalam menggunakan internet.

Yeni Retno
Kelas Inspirasi Lamongan
Salah satu kegiatan yang bisa kami lakukan adalah mengajak teman-teman komunitas untuk membantu guru-guru dalam melaksanakan kegiatan belajar mengajar. Kemarin, kami melaksanakan salah satu kegiatan yang bertujuan untuk membantu guru sekaligus memfasilitasi peserta didik untuk belajar secara jarak jauh. Kami berkoordinasi dengan teman-teman yang rumahnya memiliki cukup ruang untuk belajar, kemudian peserta didik yang ada di sekitar rumah diajak untuk berkumpul. Anggota yang berada di tempat lain bertugas untuk memandu kegiatan belajar, seperti biasa, di Kelas Inspirasi kami mengundang beberapa pengajar yang memiliki latar belakang profesi pekerjaan selain guru. Kesempatan kemarin nada dokter, apoteker, pendongeng, dan seorang teknisi yang menjadi pengajar. Kegiatan berjalan dengan lancar, peserta didik juga dapat berinteraksi dengan pengajar meski tidak dalam satu tempat seperti tahun-tahun sebelumnya.

Asmaul Chusna
Gerakan Perpustakaan Anak Nusantara
Pandemi memang berdampak pada semua lini, termasuk pendidikan. Kami sendiri awalnya juga cukup bingung dalam mengatur ulang kegiatan komunitas. Namun, kami secara bertahap mencoba cara-cara baru seperti mengadakan webinar, bedah buku secara virtual, dan lain sebagainya. Akhir-akhir ini kami juga mengadakan kegiatan bersama-sama secara daring, berbagi pemikiran dari hasil telaah buku bacaan, serta diskusi-diskusi kecil dalam group media sosial.



Ananta Dwi
Komunitas Anak Lamongan
Bagi kami, berkomunitas merupakan pilihan terbaik untuk berkontribusi, setidaknya untuk keluarga dan masyarakat sekitar. Kami mengajar para anggota untuk diskusi ringan, bertukar pikiran, dan terkadang mengajak masyarakat umum untuk membaca melalui kegiatan “lapak baca”. Dalam kegiatan tersebut kami juga mengajak teman-teman untuk berdonasi, berbagi buku bacaan, dan lain sebagainya. 


Hanifa
Institut Ibu Profesional
Pendidikan hari menghadapi fase dimana kegiatan di sekolah tidak belajalan sebagaimana mestinya. Kami di Institut Ibu Profesional belajar kepada beberapa ahli dan juga ibu-ibu lain yang tergabung di dalamnya untuk berbagi pengetahuan dan pengalaman seputar cara-cara efektif dalam belajar bersama buah hati. Kami juga diberikan tugas, semacam jadwal atau target kegiatan-kegiatan yang dilakukan di rumah, kemudian apa saja yang perlu dilakukan, dan terdapat fase untuk mengevaluasi pelaksanaannya. Jika berdampak baik pada anak, maka kegiatan itu dapat ditularkan kepada ibu-ibu lain, dan jika ada kendala, kami bisa mendiskusikan solusinya. Di dengan pandemi, tidak sedikit orang tua yang mengeluh tentang pelaksanaan pembelajaran jarak jauh, tapi ini merupakan momentum untuk mengoptimalkan pendidikan dalam keluarga.




